南京江宁台湾农民创业园发展有限公司内设机构
设置方案

为进一步深化改革、整合资源，全面提升园区管理质效，根据区政府对台创园三定方案要求（江宁政办发〔2017〕363号），结合园区实际，现将台创园管委会下属南京江宁台湾农民创业园发展有限公司内设机构调整如下：
南京江宁台湾农民创业园发展有限公司设8个内设机构，分别是：办公室、财务部、投融资部、招商部、产业发展部、规划建设部、城市管理部、资产管理部。
（一）办公室
协助园区领导处理日常事务，协调各部门开展工作；负责综合性文件、材料和各项工作计划、工作总结的起草以及日常文秘工作；负责会议的组织、文电处理、文书档案管理、保密工作；负责园区重要活动、重大调研、考察接待工作；负责园区政务信息、对外宣传、对外联络和意识形态工作；负责园区重大方案策划、规章制度的拟定完善和具体落实；负责园区后勤服务、保障工作；负责园区党的建设和精神文明建设；负责党员管理、领导班子和干部队伍建设；负责党风廉政、纪检、监察工作；负责12345政务热线、信访、社会事业、疫情防控工作；统筹推进区年度综合性考核、建设中国特色社会主义现代化先行示范区、优化营商环境；负责群团工作和思想政治工作；负责机构编制、劳动人事和社会保障工作；协调指导园区有关企业的党建、群团等工作；负责承办园区交办的其他事项。
（二）财务部
贯彻执行国家及上级有关财政税收的方针、政策、法律、法规，制定并组织实施园区财政发展目标和中长期发展计划；负责对园区总体经济运行形势的分析；负责编制园区财政预决算并组织实施，检查监督预算内外资金的收支执行情况；负责入园企业各项税费征收管理工作；负责内部财务管理、会计收支核算、审计工作；负责国有投资基建项目决算的审计、审核工作；负责协调并做好财政、国税、地税、审计、统计等单位的相关工作；负责对下属平台、子公司的财务监督，防范财政风险；负责承办园区交办的其他事项。
（三）投融资部
负责统筹园区资金储备、融资管理、投资评估、资本运营、资产质量管理等工作；负责融资渠道的发掘、维护，融资工作的总体策划和组织实施；负责制定年度融资计划目标和产品设计，并具体实施；负责园区投资项目的可行性研究和风险评估，为园区重大决策和开发建设运营活动提出意见建议；负责拓展、维护与金融机构、财税部门、资本市场的沟通联系；负责对已完成的投融资工作实施后续管理，研究分析投融资指标效益；负责承办园区交办的其他事项。
（四）招商部
负责园区招商引资、招才引智、入园项目投产前综合协调服务、农业招商平台搭建工作；负责牵头组织入园项目的评审；负责联系省、市、区相关部门，开展招商、宣传、策划和推介等工作；负责招商展会活动的计划、安排和落实工作；协助办理外商投资企业批准证书及其他有关项目审批的服务工作。负责拟定和落实项目开发、储备，并做好信息采集和具体洽谈工作；负责入园项目合同文本的编制，落地项目的合同签订；负责承办园区交办的其他事项。
（五）产业发展部
负责园区产业发展和科技创新工作；积极组织、申报和争取国家和省市区有关科技计划项目和经费；负责指导园区企业技术创新、高新技术成果引进推广和产学研联合等科技工作；负责高新技术企业认定和管理工作；负责指导管理园区企业专利申报和科技成果申报工作；承担园区知识产权保护和管理职能；负责园区产业技术指导及科技成果的评审报批工作；负责各类园区创建申报、评审验收；负责农业农村部、省、市园区考核等工作；负责园区旅游景区运营管理、创建、产品开发、营销工作；负责涉农项目及龙头企业申报工作；负责入园项目生产、产业数据列统、经营阶段综合协调服务工作；统筹推进国企改革三年行动方面工作；负责承办园区交办的其他事项。
（六）规划建设部
负责国家、省、市有关建设、规划、国土等方面的法律、法规在园区内的贯彻执行；负责台创园总体规划修编、分区规划、控制性详细规划、园区设计和有关专项规划的编制、评审、报批、实施和监督检查；负责园区内土地及其自然资源的规划、管理和利用工作；承担项目用地招拍挂前期工作；履行属地管理职责，协助做好耕地保护工作；按有关规定和授权办理土地收储工作；负责区域内建设项目的计划编制、申报、招投标和工程建设管理，工程竣工验收及相关规划、设计、人防、消防等审核、审批工作；负责指导监督区域内有关通讯及水、电、气等市政公用设施的建设工作；负责园区承建的河湖水系工程；负责园区防汛工程建设、管理工作；负责承办园区交办的其他事项。
（七）城市管理部
负责园区城市管理、行政执法、社会矛盾司法调解、法律事务工作；负责违建管控、公共卫生、大气污染防治、水环境治理、河湖长制、碳达峰碳中和工作；负责园区安全生产、社会稳定工作；负责园区企业用工的协调及与社区矛盾协调等工作；负责贯彻执行上级有关环保方面的法律、法规，负责园区环境管理和环境质量监控，实施污染防治措施；负责园区园林绿化管养、文明典范城市创建工作；负责编制园区征地、拆迁、安置计划并组织实施；负责落实好园区征地拆迁中的土地补偿、青苗赔偿、拆迁补偿，按照有关规定和政策，落实各项补偿的具体操作方案；负责受理群众征地、拆迁、安置诉求、解决征拆信访问题；负责承办园区交办的其他事项。
（八）资产管理部
[bookmark: _GoBack]负责研究制定园区有关国有资产管理的规章制度和办法；负责对园区占有、使用、经营的国有资产（主要包括：房屋类、公共基础设施类、温室大棚类、无形资产类等）进行统一动态管理，做好各类资产登记、划转、处置等工作，建立健全资产台帐；负责园区沟、渠、路、桥、温室大棚、电路等设施的维护维修工作；负责园区资产的收益管理，包括入园项目土地、温室、肖家庄研发中心等方面的租金和水、电、气收费管理工作；完成园区交办的其他事项。
按照相关规定，成立工会、共青团、妇联等群团组织及纪检监察室；同时设立兰语花境、溪林园林、台创文旅、海峡农业、台溪合作社等子公司。

